有钱有闲不服老!

刚退休的"年轻"人为啥更易被骗?

在投资类诈骗受害人之中,老年人 越来越多。针对有些钱有空闲还不服老 的叔叔阿姨,不法分子真是绞尽脑汁"设 计"了不少套路。

案例一: 陌生群里骗子多

退休后的周阿姨,经朋友介绍加入了一个投资群。这个投资群里有个骗子,引人上钩进另外一个新群。"上钩"的就有周阿姨,她加入新群后发现,真有大师每天分析金融市场行情。大师不仅分析,还推荐了一个投资平台,并称投资回报率特别高。

在新群里,只要大师一发话,就会有 人适时冒出来点赞,并很热情地捧场,气 氛很是活跃。

听说有群友赚了钱,周阿姨心动了,她毫不犹豫地点击了大师推荐的链接,进入投资平台。第一次试水,周阿姨只投入了几千块钱,没想到立刻见到赢利,而且本息全部提现到手!尝到甜头后,周阿姨开始狂热地进行大笔投资,平台上账户金额不停地增长,"快速获利"诱使她投入更多资金。

还好,海淀反诈中心人员接到市反 诈中心推送的预警线索。得知周阿姨正 在遭遇诈骗,劝阻员和反诈民警立刻打 电话劝阻其投资转账。但多次劝阻,周 阿姨都不配合,"这是正规平台,我没损 失,我有防范意识,不可能被骗。"

警方马上又联系周阿姨的老伴儿协助劝阻,但同样不管用。在民警建议下, 老伴儿设法将周阿姨带到反诈中心。

反诈民警反复向周阿姨讲述投资类诈骗的手段和结局,但周阿姨仍不信投资平台是假的,还振振有辞:"我们都去考察过。"民警追问:"您去的?去哪考察?""他们去的。"周阿姨还是认死理,但说不清"他们"到底是谁。

"除了你和你的几个老姐妹,群里的都是骗子。"民警苦口婆心劝说,"你看钱现在能提出来吗?""现在是不能提了。"周阿姨向民警出示了微信群里的通知:平台升级,之后可正常交易。"骗子会找各种理由不让提现。"民警继续晓之以理,老伴儿则动之以情:"你现在收手,就当买个教训。要等所有血汗钱都被骗子掏空,那我们可承受不了。"最终周阿姨意识到被骗,当场哭了起来。经反诈民警建议,她及时停止"投资"。

●反诈破解:

让老人尝到甜头之后,騙子会以平台升级为由使之无法提现。等升级完成 又会告知:升级过程中您的账户被锁,需 要您本金的10%到30%来激活。这样又 騙老人继续投钱,投了钱之后又说账户 被冻结,需交激活费、税费等,诱导老人 继续投资,甚至向亲友借款,在各种贷款 平台进行借贷,直至其积蓄被榨干为止。

案例二: 老"男友"推荐的平台不可信

"我母亲总被骗,我们怎么劝,她都不听。再被骗下去,家里钱就败光了,要卖房卖车啦!"前不久,赵阿姨的女儿焦急致电反诈中心求助。

赵阿姨退休前做财务工作,一直觉得自己在投资方面有天赋,根本不会被骗。接到求助电话后,反诈中心劝阻员和民警多次上门,但赵阿姨就是执迷不悟。

为何赵阿姨如此执迷不悟?原来这个投资平台是她"男友"介绍的。两人是在一婚恋网站结识的,之后开始网恋。该男子自称是"成功人士",在银行工作,最近被派到新加坡学习数字货币等新型投资。"男友"还经常向赵阿姨展示自己的投资成果,"每次都赚很多钱,一下子就引起了我的投资兴趣。"

之后的某一天,"男友"发来一个网

址链接。赵阿姨毫不犹豫地点击进人该 投资平台,首次试水就赚了三千多元。 看到利润如此之高,赵阿姨想再大额投 人,所幸此时被女儿及时发现,警方迅速 拦截,为赵阿姨保住了近两百万元养老 钱。

●反诈破解:

民警介绍,赵阿姨遭遇的实为典型的"杀猪盘"类诈骗。骗子通过婚恋交友平台寻找"猎物",每日培养感情,再诱导其进入投资或赌博平台,待"猎物"大额投入后迅速拉黑走人。离异的赵阿姨退休后因生活空虚,本想通过网络结识自己的另一半,不料却遭遇"杀猪盘"诈骗。

案例三: 想要挽回损失再"入套"

李老爷子退休后曾遭遇投资失败, 损失超30万元。不甘心的他为了拿回 钱,便上网查询自己投资公司的信息,随 后搜索到该公司的一个退款公告。扫描 公告上面的二维码后,李老爷子登录了 一个平台,按要求填写了当初自己投资 的情况。随后,平台显示"审核中"。

两天后,果然有人给李老爷子打电话介绍回款事宜。所谓"回款",实为另一种"投资"。对方介绍,该平台产品投资回报率比其他平台高很多,可弥补李老爷子先前的损失。对方巧舌如簧,李老爷子回款心切,没要到钱反又想继续投资。这时,反诈中心接到预警线索,来电劝阻未果后,便与其老伴儿联系沟通。

"他刚让我给他转30万元!"李老爷子的老伴儿吃惊地说。"千万别转,让他不要再投资了,另外协助警方想方设法把他所有银行卡没收,——挂失,还要没收他的身份证以防止办新卡。"按照劝阻员所说——照做之后,老伴儿还是不放心,连李老爷子的手机也一起没收了。老两口的30万元和剩余财产这才保住了。

●反诈破解:

不法分子实施"回款"诈骗之所以得 逞,正是抓住了人们急于挽回损失的心 理,最终达到骗取钱财的目的。

分析:

45岁至65岁之间人群 更易被骗

投资类诈骗受害人群年龄多在45岁 到65岁之间。尤其是退休前后这类人 群,有多年资金积累和较好经济基础,身 边不少朋友都有投资兴趣和共同谈资, 他们在这种影响下很想尝试投资。

另外,不少被骗的老人特别信任被 朋友们公认的所谓"专家",这些"专家" 往往推荐一些"高额利润"投资项目来吸 引人。这种投资项目都冠以很大的名 头,让老人一听就感觉很"高大上",潜意 识中就会觉得项目可靠、前景好,但其实 不然,那只是骗子虚构的项目。

还有些老人退休前是做财务工作的,他们非常相信"专家推荐"和"自己考察"的投资平台。在平台上可以交易,也有专职客服。尤其是小投一笔,本息全部提现成功,老人便对平台更加信任。但他们不知,这是有"黑手"在后台暗箱操作。

"有漏洞""高回报""有内幕"的炒虚 拟币、炒股、打新股、炒黄金、博彩网站 等.都是诈骗。

老年人不要盲从超出自己认知的风险投资,更勿轻信"稳赚不赔"或"赚多赔少"的谎言。

老年人要记住"三不一多"原则:未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。

(文中老人均为化名)据《北京晚报》记者 林靖

中国西班牙文化和旅游年在马德里开幕



3月27日,西班牙歌唱家马斯瑅在开幕音乐会上演唱《我爱你中国》。 中国西班牙文化和旅游年27日在西班牙首都马德里开幕。当晚在西班牙国家音乐厅举办了中西文旅年开幕式及音乐会。 新华社发 孟鼎博 摄

国家智慧教育读书平台 正式上线

新华社北京3月28日电(记者 王鹏)记者28日从教育部获悉,国家智慧教育读书平台于当日正式上线。该平台通过汇聚优质资源、营造互动场景、展示阅读成果,为不同学段学生、社会公众提供丰富多彩的读书空间。

据介绍,平台一期重点围绕青少年读书空间、老年读书社区组织建设,同时向用户推荐中国语言文字数字博物馆、中国数字科技馆等优质资源平台。其中,青少年读书空间设"人文社科""自然科学""文学""艺术"四个栏目,提供电子书、导读、书评、读书心得等相关内容,既引导青少年学生阅读经典,又注重分享前沿科技,提升学生独立思考和分析能力。老年读书社区提供贴近老年人精神文化需求的优质读书资源,努力为实现老有所学、老有所乐、老有所为创造更好条件。

此外,中国语言文字数字博物馆集聚优质语言文化资源,支撑国家通用语言文字和中华优秀语言文化学习研究,打开中华优秀文化传播新窗口。中国数字科技馆集成和分享优质科普资源,提供场景式、沉浸式科学教育体验,激发学生科学兴趣。